

Nezáujem o teológiu

Na Slovensku je stále nedostatok kňazov. Len v Bratislavsko-Trnavskej diecéze je neobsadených takmer 70 farností. Kňazi však chýbajú aj v iných kútoch Slovenska. V posledných rokoch klesá aj počet bohoslovcov v kňazských seminároch.

V kňazskom seminári v Spišskom Podhradí študuje v treťom ročníku 15, v druhom 9 a v prvom už len 8 študentov. Kúria to ale tragicky nevníma.

Peter Majda, hovorca Spišskej diecézy: „My sa tešíme aj tomu čo je.“

V šiestich ročníkoch tu študuje 66 bohoslovcov. Po revolúcii ich však bolo podstatne viac. To vraj ale porovnávať nemožno.

Peter Majda, hovorca Spišskej diecézy: „Pred 15 rokmi študovali tu aj študenti, ktorí počas komunizmu študovať nemohli.“

Z Rožňavskej diecézy nie je v prvom a druhom ročníku ani jeden bohoslovec. Šéf biskupskej konferencie ani rektor klesajúci trend komentovať nechceli. Hovorca kúrie celý problém vidí takto.

Peter Majda, hovorca Spišskej diecézy: „Veríme, že povolania vznikajú na základe božieho volania.“

Problém nedostatku kňazov je ale oveľa citeľnejší. Najviac ich chýba v Bratislavsko-Trnavskej diecéze, no aj pod Tatrami a na Spiši sú obce bez kňaza. Veriacim je to ľúto.

AA: „Šťastná by som bola, keby bol.“

AA: „Áno, chceme vlastného farára.“

AA: „Možno by sa košíar rozrástol.“

AA: „By sme nemuseli chodiť za ním.“

AA: „Keby tu bol farár, automaticky by to vplývalo na deti, na veriach a na celú farnosť.“

Nástupný plat kaplána je okolo 8000 korún. Najviac má biskup, približne 18 000. Klesajúci počet bohoslovcov však podľa Spišskej kúrie nemožno pripisovať finančnému ohodnoteniu kňazov.

Peter Majda: „Kňazské povolanie sa nezakladá na peniazoch.“

Ján Tribula

TV Markíza, 19:00, 19.10.2007

Festival gregoriánskeho chorálu

Na záver Medzinárodný festival gregoriánskeho chorálu. 14 zahraničných speváckych súborov sa prvýkrát predstaví na Slovensku. Piesne s náboženskou tematikou spievané v latinskom jazyku budú znieť počas nasledujúceho víkendu vo viacerých bratislavských kostoloch.

Gregoriánsky chorál vznikol pred viac ako tisíc rokmi. Po stáročia bol inšpiráciou pre písanie duchovnej hudby a spieval sa v rámci bohoslužieb. Dnes sa mu profesionálne venujú mnohé súbory, ktoré sa na Slovensku zišli po prvý raz na Medzinárodnom festivale gregoriánskeho chorálu.

Milan Kolena, umelecký vedúci festivalu: „Pripravili sme celý ten program tak, aby mohli všetci poslucháči prísť si na svoje.“

Na festivale sa zúčastňuje 14 súborov. Vystúpia spevácke zbory

z Fínska, Rakúska, Česka, Poľska a samozrejme aj zo Slovenska.

Daniel Meier, Wiener Choral Schola: „Sme veľmi radi, že sme dostali pozvanie a je veľmi pekné, aká je tu atmosféra.“

Včerajší koncert, prvý zo štyroch celovečerných, ktoré sú na programe festivalu, prijali diváci s nadšením.

AA: „Strašne sa mi to páčilo, som úplne dojatá.“

AA: „Neveril som, že muži dokážu takto spievať.“

AA: „Je to super, nám sa to veľmi páčilo, prideme každý deň.“

Medzinárodný festival gregoriánskeho chorálu potrvá až do nedele 21. októbra. Večerné koncerty môžete navštíviť v Jezuitskom kostole na Františkánskom námestí.

Patricia Maciková

STV, 19:30, 19.10.2007

Pápež Benedikt XVI.

v Neapole

Pápež Benedikt XVI. na neapolskom stretnutí s predstaviteľmi rôznych kresťanských odnoží, ale aj židovskej a moslimskej viery, vyzval na spoluprácu pri potlačení nábožensky motivovanej nenávisťi, ktorá zneužíva vieru v Boha ako ospravedlnenie násilia. Stalo sa tak krátko predtým ako Vatikán oznámil, že v Iraku boli prepustení dvaja unesení kňazi.

REUTERS, PRAVDA, 22.10.2007

Na obnovu kostola

8 miliónov

RUŽOMBEROK - Vyše osem miliónov korún stála obnova Kostola Panny Márie Ružencovej v mestskej časti Černová, kde si túto sobotu pripomenú sté výročie černovskej masakry. Vynovený kostol má podlahové kúrenie, novú spovednú miestnosť, opravené ozvučenie, dvere a sakristiu.

Pribudla kotoľňa a sociálne zariadenia. Zrenovovali aj fasádu a okolie kostola. (sita)

Plus jeden deň, 22.10.2007

Začali rozoberať organ!

Dóm sv. Martina:

STARÉ MESTO - Už sa to začalo! Reštaurátori začali rozoberať starý organ postavený na mieru pre Dóm sv. Martina. Celý proces je veľmi zdĺhavý, pretože každá píšťala sa musí zvlášť zabalit'. „Je to citlivý nástroj, nesmie sa poškodiť, „uviedol Vladimír Gazdík, reštaurátor. Vzácný organ z roku 1880 poputuje na Arcibiskupský úrad do Trnavy, kde ho zrekonštruujú. Potom tento nádherný nástroj prevezú do Žiliny a umiestnia v novom kostole. Nový organ pre Dóm sv. Martina stavia Nemeč Gerald Woehl a bude stáť približne 40 miliónov Sk.

Karolína Žibritová

Nový čas, 22.10.2007

Ked' sa búri zopár spravodlivých

Veriaci romantici nastupujú, keď sú sekulárni liberáli bezmocní

„Nie je prínosné pod vládou hrdinov žiť, ale je dobré mať ich na dosah.

V niektorých okázalých kruhoch začalo byť moderné považovať ateizmus za známku lepšieho vzdelania a vyvinutejšej civilizácie, akejsi osvietenosti. Nedávno vyšli knihy - boli z nich bestsellery - čo nám naznačovali, že náboženské presvedčenie je výrazom zaostalosti a prejavom primitívov zamrznutých v temných časoch, ktoré musí doháňať vedecký rozum. Náboženstvo, tvrdí sa, môže za násilie, útlak, chudobu a mnohé iné škaredosti.

Nie je ťažké nájsť príklady, o ktoré sa takéto tvrdenia opierajú. Môže však byť náboženstvo tiež silou dobra? Sú aj prípady, keď náboženské presvedčenie prichádza na pomoc bezbožníkom?

Prvý krok

Keďže som nikdy neokúsil požeňnanie ani rany ľpenia na tej či onej viere, môže zavaňovať pokrytectvom, že budem brániť tých, ktorí takúto skúsenosť s dobrom majú. Keď však sledujete v televízii barmských mníchov, ako sa stavajú na odpor proti ozbrojencom jedného z najrepresívnejších režimov sveta, len ťažko možno v náboženskom presvedčení nevidieť istý klad. Barma je hlboko veriacou krajinou, kde takmer všetci muži strávia istý čas ako budhistickí mnísi. Aj ten najbrutálnejší barmský diktátor musí váhať, než na mužov v šafránových rúchach poštvie smrtiacu silu.

K mjanmarským mníchom sa popri mníškach v ružových šatách pridali študenti, herci a mnohí ďalší, ktorí sa chcú zbaviť vojenskej chunty. Ale mnísi a mníšky urobili prvý krok; odvážili sa protestovať, keď to ostatní už do veľkej miery vzdali. A urobili tak s mravnou autoritou svojej budhistickej viery.

Romantici by mohli povedať, že budhizmus je iný než ostatné náboženstvá - ba že je viac filozofiou než vierou. Ale aj budhizmus možno zneužiť na ospravedlnenie násilia. Stačí si spomenúť na Srí

Lanku, kde sa budhizmus prelína s etnickým šovinizmom v tlejúcej občianskej vojne medzi budhistickými Sinhálcami a hinduistickými Tamilmi.

Odvážni bojovníci

Tak ako budhisti riskovali život za demokraciu v Barme, bojovali v iných krajinách kresťania. Marcosov režim na Filipínach bol v polovici osemdesiatych rokov 20. storočia odsúdený na zánik od chvíle, keď sa proti nemu obrátila katolícka cirkev. Tisíce občanov vzdorovali tankom, keď Marcos hrozil, že „moc ľudu“ rozdrví silou, ale prítomnosť kňazov a sestričiek dala vzbure mravnú oporu.

Mnohých politických disidentov v Južnej Kórei inšpirovala ich kresťanská viera a to isté platí v Číne. Nikto nemôže poprieť náboženskú autoritu pápeža Jána Pavla II. a povzbudenie k poľskému odboju proti komunistickej diktatúre v tých istých osemdesiatych rokoch.

Naozajstní veriaci by v týchto nepokojných udalostiach určite videli pôsobenie Božie. Napokon, Cory Aquinová, hlavný protivník Ferdinanda Marcosa, sa pýšila tým, že má na Krista priame prepojenie. Ako neveriacemu mi nezostáva nič iné, len k takýmto tvrdeniam pristupovať skepticky. Mravná moc náboženského presvedčenia však nepotrebuje nadprirodzené vysvetlenie. Jej silou je viera samotná - viera je mravným príkazom, ktorý sa vzpiera sekulárnym, ba aj náboženským diktátorom.

Aktívnymi odporcami nacistov počas druhej svetovej vojny boli často oddaní kresťania. Niektorí - napriek vlastným predsudkom - ukrývali židov jednoducho preto, že to považovali za svoju náboženskú povinnosť. Ale veriť možno nielen v nadprirodzenú bytosť.

Muži a ženy, ktorí svoju vieru opierali o vieru v komunizmus, vzdorovali nacistom s nemenšou neústupnosťou.

Alternatívny priestor

Napriek desivému násiliu islamistických fanatikov by sa nemalo zabúdať, že mešita dnes tiež môže

byť legitímnou základňou odporu voči prevažne sekulárnym diktátorom na Blízkom východe. Vo svete politických represíí a mravnej korupcie ponúkajú náboženské hodnoty alternatívny morálny priestor. Táto alternatíva nie je nevyhnutne demokratickejšia, ale môže ňou byť.

Ale nebezpečenstvo všetkých dogiem, či už náboženských, alebo sekulárných, tkvie v tom, že vedú k rôznym formám represie. Vzbury proti sovietskej nadvláde v Afganistane viedli svätí bojovníci, ktorí potom presadili svoju vlastnú formu zlej vlády.

Charizmatické vedenie navyše môže byť problematické, aj keď na seba berie neškodnú podobu. Postavenie Cory Aquinovej ako filipínskej Madony bolo inšpiratívne v opojných revolučných dňoch, ale znamenalo iba málo pre posilnenie sekulárnej demokracie.

Hneď po tom, čo Poľsko zvíťazilo v bitke proti komunizmu, rozštiepili Solidaritu spory medzi sekulárnymi demokratmi a veriacimi, ktorí sa obracali o rady na cirkev.

Viera zohráva v politike zvlášť významnú úlohu v situácii, keď sú sekulárni liberáli bezmocní, ako počas nacistickej okupácie, komunistickej vlády či vojenskej diktatúry. Liberáli sú najpotrebnejší vtedy, keď sa musia robiť kompromisy, ale ani zďaleka nie sú takí užitoční, keď treba bojovať proti hrubej sile. Práve vtedy musia vizionári, romantici a skutoční veriaci svojim presvedčením podstúpiť riziká, ktoré by väčšina z nás považovala za šialené. Všeobecne povedané, nie je prínosné pod vládou takýchto hrdinov žiť, ale je dobré mať ich na dosah, keď ich potrebujeme.

Lan Bururna (c) Project Syndicate

lan Buruma (1951) je spisovateľ. Žije v New Yorku, je profesorom na Bard College. V slovenčine mu vyšla kniha Zrod moderného Japonska, a v češtine (spolu s Avitaom Margalitom) Okcidentalizmus: Západ očima nepřátel.

SME, 20.10.2007

Pamiatku chcú opraviť z europeňazi

Čerstvo vynovený Modrý kostolík. A hneď vedľa rozpadávajúca sa budova renomovaného matematického gymnázia. Kontrast medzi dvoma secesnými stavbami na nárožulíc Grösslingovej a Bezručovej je neprehliadateľný. Pritom v čase vzniku pred sto rokmi tvorili skvostný architektonický celok - komplex Kráľovského katolíckeho gymnázia.

Čelnú fasádu školy z Grösslingovej ulice ešte ako-tak poľudšťuje belasá vápenná maľovka. „Natreli ju za socializmu, keď sem pri príležitosti svojej sedemdesiatky mal prísť prezident Gustáv Husák, náš bývalý študent,“ pripomína riaditeľka gymnázia Eva Petrášová. Zo zadnej strany od školského dvora, kde sa na budove jasne vyníma aj rok výstavby 1908, však vidieť len roky chátrajúce obnažené murivo, olúpané kusy omietky, zdevastované múry ozdobného oplozenia. Len vypracované detaily naznačujú, že v skutočnosti ide o klenot architektúry.

„Podrobná obhliadka ukázala, že na opravu gymnázia treba najmenej 150 miliónov korún,“ priblížila Milka Podmajerská, hovorkyňa Bratislavského samosprávneho kraja, ktorý je zriaďovateľom školy. Územný celok podľa nej toľko vlastných peňazí nemá. Spravuje totiž ďalších 70 škôl a do ich opráv len v tomto roku investoval už 170 miliónov. Pomôcť by však mohli európske zdroje. Župana Vladimíra Bajana už poslanci regiónu splnomocnili vybaviť úver z Európskej investičnej banky. Už do nasledujúceho zastupiteľstva pôjdu návrhy, na čo by sa mal využiť a Grösslingová má byť medzi nimi. Podľa Podmajerskej sa zatiaľ nevie, či sa bude gymnázium opravovať v plnej prevádzke, alebo z neho stredoškôlkov dočasne vyťahujú.

Kostol, naopak za posledných 15 rokov dôsledne opravujú už druhý raz. Má čerstvú belasú fasádu, strechu s novou modrou glazúrou. Poškodený

zostáva len plot, rovnaký ako školský - oba kedysi postavili bez izolácie proti vlhkosti. Kostolný objekt vlastní cirkev a tri milióny, ktoré sa investovali do jeho terajšej obnovy, vzišli výhradne z darov veriacich. Mesto, mestská časť ani štát na ňu napriek podanej žiadosti neprispeli.

„Priebežné úpravy vniesli do cirkevnej stavby isté nové romantické prvky, nie celkom verné historickému vzhľadu,“ tvrdí Ivo Štassel, riaditeľ mestského ústavu ochrany pamiatok. Podľa neho bude teraz zložitá rozhodnúť, či sa rekonštruovaná škola kostolu prispôsobí, alebo napodobí svoj pôvodný vzhľad. Architektonický súbor tvorený školou a kostolom s farou mal totiž omnoho vyššiu kultúrnu hodnotu, ako súčasné akoby samostatné budovy. „Gymnázium s kostolikom by však aspoň opticky mohla opäť prepojiť dlažba položená cez križujúcu Gajovu ulicu a zeleň zjednocujúca celý areál,“ mieni Štassel.

Gymnázium Grösslingová

Sídelná budova školy oslávi na budúci rok storočnicu vzniku. Spolu so susedným kostolom aj farou ju projektoval budapeštiansky architekt Edmund Lechner. Po celých sto rokov slúžila ako škola, poväčšine gymnázium, za socializmu istý čas aj ako základná škola. Známu prezývku GAMČA získalo gymnázium ako skratku - zostavenú z iniciálok mena komunistického funkcionára Alexandra Markuša, ktorého meno niesla v bývalom režime, a Ulice Červenej armády, na ktorú Grösslingovú premenovali po II. svetovej vojne. Školu o. iného navštevovali Milan Lasica, Božidara Turzonovová, Gejza Dusík, Daniel Lipšic či Vladimír Palko. A maturovali na nej napríklad aj zakladatelia spoločnosti J&T Ivan Jakabovič a Patrik Tkáč, ktorí napriek sľubu, že ju finančne podporia, tak zatiaľ neurobili.

(sp)

PRAVDA, 20.10.2007

Výčitka do Vatikánu

K rýchlemu šíreniu HIV v Latinskej Amerike prispieva to, že katolícka cirkev nesúhlasí s používaním kondómov. Túto výčitku do Vatikánu adresoval zástupca Programu OSN pre boj proti aidsu Alberto Stella. (čtk)

PRAVDA, 24.10.2007

Slávnosť sv. Vendelína v Zuberco

V Zuberco na Orave majú veľkú radosť. Po stáročiach, práve dnes na Vendelína, do svojho kostola, ktorý je zasvätený tomuto patrónovi pastierov, uložili kosť z jeho ruky. Nielen na Slovensku, ale vôbec v celej Strednej Európe ide o ojedinelý prípad.

Týchto pár gramov je najvzácnejšie, čo Zuberčania majú.

„Je to veľká udalosť.“

Hrob Vendelína v Nemecku sa otvára len raz za 40 rokov. Niekoľko mesačné papierovačky sa však oplatili. 60 pútnikov objednalo autobus a išlo až 1200 kilometrov do nemeckého mesta Saint Vendel.

Mons. František Tondra, spišský biskup: „Neviem o tom, že by mali pozostatky toho svätého, ktorému je kostol zasvätený.“

Telo svätca už nie je celé. Kúsočky takmer 1500-ročných kostí sú na farnostiach po celom svete. Miestny nemecký farár z trezoru Zuberčanom daroval asi 2-centimetrovú kosť z ruky svätca.

„Sme šťastní, že sme sa tu dožili.“

Svätý Vendelín pásaval ovce a svine. Zuberčania známi pastierstvom, si ho preto pred stáročiami vybrali za ochrancu. Podľa nich viac krát im zachránil stáda a dúfajú, že keď majú konečne v dedine aj jeho relikvie, je možné že zázraky budú o to väčšie.

Reportérka: „Bude robiť teraz zázraky?“

Mons. František Tondra, spišský biskup: „To len pán Boh vie. No možnože aj. Začas sa podarí mu.“

Zdá sa, že Zuberčanom môžu ostatní iba závidieť. Svätý Vendelín sa o nich totiž aj v tých najťažších chvíľach postará.

Ludvig Stegl, farár Madeburg: „On bol pastierom. Vždycky pastieri boli dobrí ľudia. Aj my sme tu tiež len takí, ako pastieri, takže sa tu cítíme veľmi dobre.“

Eliška Prečová

TV JOJ, 19:30, 20.10.2007

Husákové vnúčatá rodia, vymieranie sa zastavilo

V demografickom vývoji Slovenska nastal konečne pozitívny obrat

Konečne dobrá správa. Minulý rok sa na Slovensku začalo po rokoch rodiť viac detí. Vymieranie Slovákov sa tým zastavilo.

O všetko sa postarali Husákové vnúčatá. Takto volajú generáciu detí, ktoré sa narodili na prelome sedemdesiatych a osemdesiatych rokov minulého storočia.

Tieto silné, až stotisícové ročníky, začínajú mať v súčasnosti deti. A tak po rokoch krízy v prirodzenom prírastku obyvateľstva, ktorá vyvrcholila v roku 2001, môžeme byť spokojní. Kým v spomínanom roku sa na Slovensku narodilo 51 136 detí, vlani to bolo 53 904. Zastavilo sa tým vymieranie krajiny.

Plodný sever

Otázkou však zostáva, prečo sa na kresťanskom, prevažne katolíckom Slovensku, rodí stále pomerne málo detí, hoci cirkev podnecuje veriacich k početnejším rodinám? „V hierarchii hodnôt sa na prvé miesta dostali ekonomické.

Byť finančne zabezpečený a dosiahnuť vyšší štandard pre seba a svoje deti je cieľom väčšiny obyvateľov, „ povedala psychologička Katarína

Ludrovská. I napriek týmto trendom sú na Slovensku tradičné kresťanské bašty, kde je vyššia sobášnosť a rodí sa aj viac detí. Medzi ne patrí najmä Orava, predovšetkým okres Námestovo. Dobrý vývoj v pôrodnosti je však aj v okresoch Trstená, Dolný Kubín a Bytča.

Juh držia Rómovia

Podobný demografický vývoj je aj na ostatnom severe, ale popri náboženstve ho udržiujú svojou rodičovskou aktivitou predovšetkým Rómovia. Aj na juhu sa nájdu oblasti, kde Rómovia udržiujú rast populácie.

Je to predovšetkým v okresoch Gelnica, Rimavská Sobota.

V týchto a ďalších okresoch sa však rodí čoraz viac nemanželských detí.

Sú okresy, ako napríklad Veľký Krtíš, Rimavská Sobota, Lučenec či Poltár, kde sa polovica detí vlani narodila mimo manželstva. Podobný vývoj zaznamenávajú aj v Dunajskej Strede, Leviciach, Šali či bratislavskej Petržalke. A to je oproti osemdesiatym rokom minulého storočia, keď Slovensko patrilo medzi krajiny s najväčšou sobášnosťou, ďalšia významná zmena. **ŠTEFAN MESÁROŠ**

Plus jeden deň, 22.10.2007

Rakúsko posunulo prípad kňaza z Bytče na Slovensko

Rakúska prokuratúra zastavila stíhanie slovenského farára z Bytče, ktorý bol podozrivý z obchodu s falšovanými obrazmi. Rakúske úrady už nebudú stíhať ani ďalších štyroch Slovákov zo skupiny obchodníkov s falzifikátmi. Dolnorakúske justičné orgány však požiadali Generálnu prokuratúru v Bratislave, aby prípad riešili slovenské súdy. Rakúska polícia skúmala, či päťica Slovákov skutočne vedela, že ide o falzifikáty, či chceli obrazy dať len ohodnotiť, ako tvrdia alebo či ich išli predať. Malo ísť o falzifikáty obrazov Renoira, Gauguina a neznámeho majstra. Farár z Bytče vo svojich dávnejších stanoviskách považoval väzbu v Rakúsku za protiprávnu. Podľa rakúskej tlačovej agentúry APA skupina Slovákov chcela z predaja troch falšovaných obrazov získať približne 238 miliónov korún. Slovenská Generálna prokuratúra prostredníctvom svojej hovorkyne uviedla, že zatiaľ žiadosť v prípade farára z Bytče, z Rakúska nedostala.

Andrea Šuvadová
Správy TA3, 19.10.2007

Za socializmu tajne vysvätení kňazi sú stále v nemilosti

Kolko máme v skutočnosti na Slovensku katolíckych kňazov a kolko biskupov? Oficiálne štatistiky sú síce známe. Len málokto ale vie, že biskupov je v skutočnosti oveľa viac. Kedysi pôsobili v tzv. tajnej cirkvi.

Situácia tajne vysvätených kňazov sa oproti minulosti príliš nezmenila. Mnohí z nich sú stále v nemilosti. Tajná cirkev. V čase komunistickej totality šírila náboženskú literatúru a viedla kresťanské komunity. S povolením Vatikánu mohla tiež svätiť kňazov. V bytoch a farách, ktoré boli mimo dohľadu tajnej polície. Svätilo sa až do novembra 1989.

Peter Dubovský, tajne vysvätený biskup: „Ja som vysvätil asi 35 a Kořec ich vysvätil viac ako stovku.“

Medzi vysvätenými boli aj slovenskí biskupi. Bolo ich najmenej 12. Dodnes žijú napríklad Dušan

Špinner, Bartolomej Urbanec, či Ivan Ljavinec.

Miroslav Lehký, bývalý disident: „Ten mandát bol daný priamo od pápeža.“

Lenže naša cirkev tvrdí niečo iné. Biskupskú vysviacku vraj prijali neoprávnené. Ich svätenie preto považuje za neplatné.

Josef Kováčik, hovorca KBS: „Vatikán u tých kňazov, ktorí boli vysvätení, alebo predpokladalo sa že boli vysvätení biskupmi, o ktorých vysviacke biskupskej sa pochybovalo, znova sa pristúpilo k tzv. sväteniu subkondicionom.“

Časť tajných biskupov a nimi vysvätených kňazov sa dala po nežnej revolúcii presvätiť. Získali za to farnosť. No mnohí to odmietli. Práve tí sú trňom v oku arcibiskupa Sokola.

Miroslav Lehký, bývalý disident: „Oni o platnosti svojich svätení nikdy nepochybovali, nevidia dôvod na presvätenie.“

V susednom Česku sa vedie s tajnými kňazmi dialóg. Sú uznávaní ako odborníci. Biskup Špinner tam pracuje ako univerzitný profesor, biskup Ljavinec je dokonca apoštolským zástupcom za grékokatolíkov. Zdá sa, že u nás by sa najradšej na kňazov s podzemnej cirkvi zabudlo. Možno preto, že nikdy neznadili. Nielenže nemôžu pracovať ako ostatní kňazi, ale čo je horšie, veľakrát nie sú tolerovaní ani ako laici.

Milan Lehký, bývalý disident: „Tajná cirkev že je určitým výkričnikom do minulosti, ale možno aj do prítomnosti.“

Martin Mózer
TV JOJ, 19:30, 21.10.2007

Podstata sporu - od počatia verzus pred narodením

Slovenskú spoločnosť momentálne dobiehajú viaceré nevyriešené kauzy z minulosti - a nejde len o témy vyslovene historické typu Andreja Hlinku, Benešových dekrétov či černojskej masakry spreď sto rokov. Najstarším nevyriešeným prípadom na Ústavnom súde je podanie 31 poslancov NR SR z mája 2001 - podľa ich názoru je zákon povoľujúci umelé prerušenie tehotenstva do 12. týždňa gravidity a vyhláška, ktorá umožňuje interrupciu až do 24. týždňa gravidity zo zdravotných a genetických dôvodov, v rozpore s ústavou. Ústavný súd o tomto spore doteraz nerozhodol - aj to zrejme rozhodlo, že v záujme nakloniť si rozhodnutie ústavných sudcov na svoju stranu podnietilo viacero iniciatív a vyhlásení - billboardovou kampaňou iniciatívy Právo na život napríklad počnúc, odsúdením interrupcií zo strany biskupa Štefana Sečku na šaštínskej púti pokračujúc a výzvou pápeža Benedikta XVI., aby Slovensko prijalo zmluvu o výhrade vo svedomí napríklad, končiac.

Predsedníčka Ústavného súdu Yveta Macejková však od svojho nástupu viackrát zopakovala, že Ústavný súd SR v novom zložení má ambíciu do konca tohto roka rozhodnúť všetky plenárne a senátne veci z rokov 2001 až 2005: „Rozhodnutie o posúdení súladu či nesúladu zákona o umelom prerušení tehotenstva z roku 1993 a jeho vykonávacej vyhlášky s jednotlivými článkami Ústavy SR je reálne tiež do konca roku.“ O tejto pre spoločnosť veľmi kontroverznej téme diskutujeme s dvoma ústavnými právnikmi - Jánom Drgoncom a Radoslavom Procházkom.

Róbert Kotian, HN, 23.10.2007

www: tkkbs@kbs

BUDOVA IM HORELA A ONI SA MODLILI

Diecézne centrum mládeže v Španej Doline ľahlo popolom

Diecézne centrum mládeže Maják v Španej Doline včera v noci zhorelo. Jeho obyvatelia sa ho síce najskôr snažili hasiť sami, no nakoniec museli zavolať hasičov.

Po ich príchode sa domáci išli modliť.

Oheň sa rozhorel pred tretou hodinou nadránom a celkom zničil šindľovú strechu a podkrovie. Pohltil aj zariadenie bytu farára, v ktorom údajne v tú noc spal iný muž.

Ten sa zobudil na to, že horí, a privolal pomoc zo susednej budovy centra. Keď zistili, že si s ohňom sami neporadia, privolali hasičov. Kým tí

hasili, domáci sa v susednej budove spolu modlili.

„Bolo to celkom nové. Predtým tam bola len šopa. Prestavali to, mali to pekne urobené, „ konštatujú Španodolinčania.

Vraj len nedávno prerábali komín. Úvahy o tom, že by niekto úmyselne založil požiar, odmietajú. Obyvatelia diecézneho centra, ktoré patrí Biskupstvu rímsko-katolíckej cirkvi, s nami o nešťastí hovoriť odmietli.

Polícia už začala trestné stíhanie pre zločin poškodzovania cudzej veci, za čo páchatelovi hrozí väzenie na tri až osem rokov. Škodu vyčíslili na približne 800-tisíc korún. Eva Koperová

Plus jeden deň, 23.10.2007

Hasiči zachránili kultúrnu pamiatku v Španej Doline

Požiar v diecéznom centre ohrozoval aj gotický kostol trinásteho storočia.

Diecézne centrum mládeže Maják v Španej Doline pri Banskej Bystrici prišlo pri včerašom požiari o budovu. Požiar, ktorý pravdepodobne vznikol od komína, zlikvidovali banskobystrickí hasiči približne o šiestej hodine ráno. Odborníci odhadujú škodu na milión korún.

Za šťastie možno považovať to, že sa od Majáku nechytil horieť gotický kostol Premenenia Pána so šindľovou strechou rekonštruovaný v roku 1254 a vzdialený len dvadsať metrov. Medzi kostolom a Majákom bolo uskladnené drevo na zimu. Špania Dolina je vyhlásená za pamiatkovú rezerváciu ľudovej architektúry

Požiar odhalil približne o tretej hodine ráno kňaz, ktorý v tom čase v horiacej budove spal. Spolu so štyrmi mladými ľuďmi, ktorí spali v susednej budove komplexu diecézneho centra pre mládež, najskôr odstránili výbušné látky, aby zabezpečili objekt pred výbuchom.

Hasiči tvrdia, že zásah bol nebezpečný. „Problémy nám robilo elektrické vedenie, ktoré prehorelo a spadlo na zem. Bolo to životu nebezpečné,“ konštatoval veliteľ zásahu Marián Šajgal.

Požiarom vážne poškodený objekt slúžil ako ubytovacie priestory s prijímacou miestnosťou a kanceláriou pre duchovného správcu diecézneho centra mládeže. Kostol oheň nepoškodil. Daniel Vražda

SME, 23.10.2007

V rakúskej elitnej jednotke sa páči moslimom

VIEDEŇ. V celoštátnom priemere tvoria moslimovia len 3,5 percenta príslušníkov rakúskej armády. V elitnom gardovom prápore, ktorý sídli vo viedenských Kasárňach Márie Terézie, je to však plných 40 percent. A to práve v útvere, ktorý stráži najcitlivejšie objekty v krajine a víta štátne návštevy. I pápe-

ža Benedikta XVI. vítala nedávno jednotka tvorená takmer s polovicou moslimami. Tým sa medzi elitnými policajtnými páči, pretože tam majú na svoje náboženské zvyklosti najlepšie podmienky. Viedenské kasárne sú vraj jediné v celej únii, kde majú vyhradenú modlitebňu. (čtk)

SME, 24.10.2007

V božom mene nemožno páchať zlo

Predstavitelia hlavných svetových náboženstiev, ktorí tri dni zasada- li v talianskom Neapoli, vyzva- li na vzájomný rešpekt rôznych vierovyznaní a dôrazne odsúdili páchanie násilia v božom mene. „Hovoríme ešte dôraznejšie ako kedykoľvek predtým, že každý, kto používa meno božie, aby nenávidel iných, páchal násilie, viedol vojny, znesväčuje božie meno, „ zhodlo sa v spoločnej deklarácii okolo 300 významných zástupcov katolíkov, protestantov, pravoslávnych kresťanov, moslimov, židov, budhistov a hinduistov.

Duchovný summit vyvrcholil mierovou procesiou, na ktorej sa v Neapoli zúčastnil aj taliansky prezident Giorgio Napolitano.

Summity predstaviteľov svetových náboženstiev organizuje každý rok spoločenstvo Svätého Egídia so sídlom v Ríme. Tohtoročné stretnutie sa pod názvom „Svet bez násilia: Dialóg vier a kultúr“ zaoberalo najmä problematikou AIDS, imigráciou, situáciou v Afrike a mierovým procesom na Blízkom východe.

Sita, JÁN FELIX
Šport, 25.10.20047

Európski biskupi privítali dohodu na reformnej zmluve EÚ

Európski biskupi privítali dohodu na reformnej zmluve Európskej únie podľa biskupov nová zmluva umožní aktívnejšiu spoluúčasť kresťanov. Iný názor majú predstavitelia Kresťanskodemokratického hnutia. Podľa ich podpredsedu Júliusa Brocku KDH za návrh hlasovať nebude, pretože reformná zmluva je takmer v takej istej podobe ako bol pôvodný návrh. Ako dodal jej prijatie by znamenalo rozhodovanie Európskeho parlamentu miesto nás. Ide najmä o niektoré hlasovania v ktorých bolo v minulosti možné právo veta, alebo blokujúca menšina. Po novom však budú môcť blokovanie robiť len veľké krajiny.

Rádio Lumen, 20:00, 24.10.2007

Farári v bratislavskej Petržalke žiadajú starostu od opustenie 3-miliónového dlhu

Viacerí farári z hlavného mesta majú hlavu v smútku. Kostol, v ktorom pred 4 rokmi celebroidal omšu Svätý Otec Ján Pavol II. je na hypotéku. Jeho existencia je ohrozená. Farári vidia riešenie v odpustení dlhu. Mesto s tým nesúhlasí.

Tento kostol sa celosvetovo zviditeľnil pred 4 rokmi a to návštevou Svätého Otca, ktorý tu odslúžil omšu. Dnes je ale situácia iná a miestny farár týmto listom žiada starostu o odpustenie 3-miliónového dlhu. Ešte v roku 2003, tesne pred návštevou Svätého Otca, požiadala rímskokatolícka cirkev, pod vedením arcibiskupa Sokola, miestny úrad o bezúročnú pôžičku vo výške 7 miliónov.

Ľubomír Andrassy, hovorca Miestneho úradu Bratislava Petržalka: „Táto farnosť vykonala stavebné aktivity, ktoré jej mal zaplatiť štát a takisto aj Magistrát hlavného mesta. Keďže si nespĺnili predbežné prísluby, ktoré im dali z hľadiska financií, obrátili sa vtedy na miestnu samosprávu.“

Teraz však nastal problém. Bývalá vláda, ako aj bývalý bratislavský magistrát cirkvi peniaze prisľúbili, no svoj sľub nespĺnili.

Tibor Hajdu, hovorca Biskupského úradu: „To čo spláca farnosť,

to je mesačne 130 000 korún. všetky tie peniaze, ktoré farnosť spláca mesačne sú vlastne peniaze, ktoré prichádzajú od obyvateľov Petržalky.“

Ľubomír Andrassy, hovorca Miestneho úradu Bratislava Petržalka: „K odpusteniu pohľadávky dnes neprichádza do úvahy. Ako by sa mohli iní Petržalčania pozeráť na to, že jedným sme dlžnú sumu vo viac ako 3,3 milióna korún odpustili a druhým sme nič neodpustili, alebo sme im ani nič neposkytli.“

Samospráva sa napriek tomu snaží nájsť riešenie.

Ľubomír Andrassy, hovorca Miestneho úradu Bratislava Petržalka: „Cirkev vlastní niekoľko pozemkov v Petržalke, že či nie je možné urobiť určitú dohodu a zámenu.“

S tým však cirkev nesúhlasí.

Tibor Hajdu, hovorca Biskupského úradu: „Budú sa hľadať nejaké iné riešenia.“

Aké, to povedať nechcú.

Obyvatelia Petržalky:

„Podľa mňa cirkev je dosť bohatá na to, aby si to zaplatila sama.“

„Ja som za to, aby za cirkev neplatil štát.“

Eva Bariová
TV JOJ, 19:30, 22.10.2007

Vatikán poskytol dôkaz, že nezničil templárov

Fanúškovia mystérií okolo záhadného Rádu templárov sa môžu tešiť. Pravda, ak majú našetrených 200-tisíc korún. Práve toľko stojí jeden exemplár v koži viazanej kópie vzácneho Chinonského pergamentu, ktorý včera v náklade 799 kusov vydal Vatikán. Dokument je záznamom z procesov s templárskymi rytiermi zo začiatku 14. storočia a dokazuje, že za zánik rádu je zodpovedný francúzsky kráľ Filip IV. Pekný, a nie cirkev. „Kniha je jednoznačným dôkazom, že historiky, podľa ktorých posledný templársky veľmajster Jacques de Molay horí na hranici a preklína pápeža, boli

skôr fantáziou neskorších dôb, a nie realitou,“ povedala pre HN profesorka histórie Emília Hrabovec.

Kópia originálu, ktorý v roku 2001 vo vatikánskych archívoch objavila talianska profesorka histórie Barbara Fraeiová, je určená predovšetkým súkromným zberateľom a univerzitným knižniciam. Môže sa tak stať, že jeden kúsok čoskoro skončí aj u nás. „Budeme sa usilovať získať jeden exemplár. Pre nás je to však aj otázka financií,“ povedal pre HN generálny riaditeľ Univerzitnej knižnice v Bratislave

Tibor Trgüna. HN, 26.10.2007

Byť zbožným neznamená byť hlupákom

Bežným argumentom proti náboženstvu je zdôrazňovanie jeho iracionálnosti. Autori ako Richard Dawkins (Prelud Boha), Sam Harris (Koniec viery) a Christopher Hitchens (Boh nie je veľký) tvrdia, že iracionalita náboženstva vedie ľudí k hlúpym, nebezpečným či dokonca násilným veciam.

Musíme pripustiť, že aspoň čiastočne majú pravdu. Mnoho naoko nábožensky založených ľudí vykonalo v mene náboženstva strašidelné veci. A čo je ešte dôležitejšie, pre ich náboženskú vieru. Z dlhého zoznamu zločinov môžeme spomenúť inkvizíciu, súdy so salemskými bosorkami či strelbu na potratovej klinike.

Pri kritike tohto typu však môže vzniknúť domnienka, že náboženstvo nerobí nič iné, a že viera v Boha nevyhnutne znamená hlúposť, ignorantstvo a obmedzenosť. Prehliadanie jednoznačného faktu, že náboženstvo je jedným zo základov moderného učenia je však hlúpe, ignorantské a obmedzené samo osebe.

Tvrdenie, že nábožnosť znamená hlúposť, neberie ohľad na mnohých nepochybne múdrych ľudí, ktorí boli veriacimi. Reinhold Niebuhr, protestantský teológ, ktorý vo veľkom písal o sociálnych a politických záležitostiach, Abraham Joshua Heschel, židovský učenec a aktivista v oblasti občianskych práv, a Dorothy Day, zakladateľka Hnutia katolíckych pracujúcich a zarytá spisovateľka, boli veľmi hlbaví a vzdelaní ľudia, pre ktorých viera znamenala najdôležitejšiu súčasť života. Ak by ste hocikomu, kto ich poznal, spomenuli, že boli hlúpi, iba by ste ich rozosmiali.

Životy týchto ľudí by sa dali zhrnúť myšlienkou Svätého Anselma z Canterbury, ktorý v 11. storočí definoval teológiu ako „fides quaerens intellectum“ - viera hľadajúca pochopenie.

Kresťanská cirkev je navyše zodpovedná za veľkú časť vzdelanostnej tradície západného sveta. Každý stredoškôlak vie, že jedným zo svetlých bodov stredoveku boli prekvitajúce kláštory, v ktorých horliví mnísi uchovali nažive grécke a rímske tradície učenia, bez ktorých by sa nikdy nezrodila renesancia. Cirkev je tiež zodpovedná za vznik a fungovanie mnohých najstarších a najvyberanejších európskych univerzít.

V Spojených štátoch prevádzkujú približne 400 inštitúcií vyššieho vzdelania katolíckej rády, diecézy alebo ďalšie podobné skupiny. Nehovoriac o rozšírenej sieti katolíckych základných a stredných škôl, ktoré vychovávali početné vlny imigrantov a pokračujú vo vzdelávaní tisícov detí všetkých vierovyznaní, zvlášť v chudobnejších štvrtiach miest.

Jadrom ateistického argumentu o iracionalite náboženstva je tvrdenie, že je šialené veriť niečomu, čo nie je možné dokázať. Na vysvetlenie sa používa tento sylogizmus: Hocičo, čo nevieme dokázať, logicky neexistuje. Boh nemôže byť dokázaný racionálne. Boh preto neexistuje. (Na zdôraznenie, tento veriaci absolvoval počas štúdia filozofie kurz logiky.)

Je pravdou, že na existenciu Boha nikdy nebol uspokojujúci racionálny dôkaz. Svätý Tomáš Akvinský dal pritom svetu päť odlišných dôkazov. Zrejme nefungujú preto, lebo na svete je stále veľa ateistov.

Problém ateistického argumentu je však jeho premisa. Prečo by sme mali veriť tomu, že všetko, čo náš mozog nedokáže pochopiť, ani neexistuje?

Podľa mňa je to povýšenecké. To, že ľudský rozum nedokáže plne Boha pochopiť, a že nemáme žiadne racionálne vysvetlenie pre utrpenie, neznamená, že Boh neexistuje. Okrem toho, za hranicami rozumového chápania je aj úroveň osobnej skúsenosti, ktorej súčasťou sú city, túžby, intuícia a vnútorný pokoj. Tieto existenciu Boha dokazujú. Nemôžete napríklad dokázať ani lásku, a ona predsa existuje.

Takže, ak vám nabudúce niekto povie, že viera znamená strácanie rozumu, pripomeňte im, že náboženstvo má dôležité miesto v západnom učení. Pripomeňte im, že tá úžasná logika, ktorú si tak vážia, by tu nikdy nebola, keby nebolo bývalo tých stredovekých mníchov. Alebo im pripomeňte, že teológia, je - fides quaerens intellectum. Minimálne budete vyzerat' múdro pre znalosť „akejsi“ latinčiny.

James Martin

James Martin, je jezuitským kňazom a jeho naposledy vydanou knihou je „A Jesuit Off-Broadway: Center Stage with Jesus, Judas and Life's Big Questions.“

HN, 24.10.2007

Organ začali rozoberat'

Organ v Konkatedrále sv. Martina by mali celý demontovať do mesiaca. Historický organ definitívne v Konkatedrále sv. Martina končí. Stanislav Šurin, ktorý zladuje postup pri stavbe nového organa, potvrdil, že začali odstraňovať jeho menšie súčasti.

„Ešte nemáme zariadenie na spúšťanie väčších kusov,“ hovorí Šurin. Ubezpečil, že majú povolenie na to, čo robia.

Krajskému pamiatkovému úradu oznámili minulý týždeň termín, kedy premiestnia nadrozmerne časti organa, ktoré majú dočasne uložiť v Arcibiskupskom úrade v Trnave.

Organár Vladimír Gazdík, ktorý má historický nástroj zrekonštruovať, sa pre SME nechcel vyjadriť, či už dostal objednávku na práce. Komunikovať s verejnosťou má podľa neho len arcibiskupský úrad.

Šurin pripustil, že ešte nie je dohodnuté, kto a v akom rozsahu obnovu starého organa zaplatí. „Pravdepodobne pôjdu prostriedky aj z fondov kostola v Žiline-Vlčinciach, kam sa organ premiestni.“ Správca tejto farnosti Stanislav Dungal sa však vyjadril, že zbierka na organ je ešte len na začiatku.

Hovorca Arcibiskupského úradu Bratislavsko-trnavskej arcidiecézy Tibor Hajdu stále nepotvrdil, na koľko percent majú pokryté náklady na nový organ, ktorý má stáť milión eur. Povedal len to, že zatiaľ plnia všetky zmluvné záväzky.

Pôvodne mali začať organ demontovať už v júni, ale cirkev verí, že nový stihne aj tak inštalovať do októbra, keď bude mať arcibiskup Ján Sokol životné jubileum.

Zatiaľ nie je jasné, ako bude organ vyzerat'. Šurin hovorí, že majú tri návrhy, z ktorých si ešte nevybrali. „Je to finálna vec, práce na organe to neovplyvní,“ povedal.

„Bratislava príde o jeden skvost. Organ demontujú presne k 555. výročiu vysvätenia Dómu,“ hovorí dirigent Pavol Selecký, ktorý sa angažoval proti premiestneniu organa. **Zuzana Uličianska**

SME, 26.10.2007

O čom mlčia zväzky

Pred pár dňami oznámili funkcionári Ústavu pamäti národa (ÚPN), že zistili falšovanie evidenčných pomôcok ŠtB. Ukázalo sa, že niektorí ľudia neboli označení za agentov ŠtB, hoci mali byť. Evidenčné knihy, zobrazujúce vinníkov a nevinných, ktosi upravoval. Podobne mohli byť údajní agenti aj dopísaní. Pritom občan, pri ktorého mene sa ocitlo „áčko“, sa podľa zákona nepovažuje za obeť totality (aj keď pretrpel desať rokov v žalári), mohol prísť o zamestnanie, prišiel o úctu svojich priateľov a blízkych, lebo bol podľa ÚPN udavačom. A možno nebol, lebo ktosi značky prepísal. A možno to bolo naopak.

V zoznamoch ÚPN sú medzi agentmi uvedené mená desiatok či stoviek prenasledovaných ľudí, odporcov totalitného režimu, politických väzňov, kňazov, umelcov alebo zamestnancov exponovaných pracovišť (jadrové elektrárne, železnice atď.). Podľa ÚPN a jeho dokumentov - všetko udavačov. Je to tak naozaj?

V tejto súvislosti je zaujímavá polemika medzi významným prívržencom (Peter Zajac, predseda OKS) a odporcom lustrácií (Adam Michnik, poľský disident, politický väzeň, historik a novinár), ktorá sa náhodne odohrala na diaľku 15. októbra 2007. Na zistenie ÚPN o falšovaní reagoval Peter Zajac (SME 15. 10. 2007) aj širším pohľadom na dokumenty z archívov ŠtB: „Otázkou však ostáva, do akej miery možno pokladať za hodnoverné samotné záznamy príslušníkov ŠtB. Bolo v povahe ŠtB, že tí, ktorých sa priamo týkali, ich nevideli a nemohli overiť... Tu si komunistický režim uzurpoval najkrutejšie právo vydávať pohľad príslušníka ŠtB za fakt.“ Zo zodpovednosti obviňuje Peter Zajac komunistickú moc, lebo „sledovala milióny občanov a robila to tak perfidne,... že zasahuje aj dnes ešte raz predovšetkým obeť a tých, čo boli zároveň obeťami aj vinníkmi“.

V ten istý deň odpovedal Adam Michnik (MF Dnes, 15. 10. 2007) na

otázku - o snahe presadiť lustračný zákon v Poľsku - takto: „Samozrejme, sme boli proti. Nie je možné s policajnými dokumentmi zaobchádzať, ako by to bola Biblia. Nie je predsa možné, aby to, čo o mne napísala ŠtB, bolo považované za pravdu! To by bol posmrtný triumf Štátnej bezpečnosti! To predsa nemôžeme dovoliť.“

Na Slovensku sme to dovolili. Výsledok je sklúčujúci, lebo problém lustrácií sa nestal problémom skutočných agentov ŠtB, tí možno dnes donášajú niekde inde, ale problémom ľudí, ktorí boli bez dôkazu obvinení a ich život popľuvaný. Na základe dokumentov ŠtB, ktoré hovoria o tom, čo tam dôstojníci napísali a nehovorili o tom, čo sa skutočne stalo.

K slovám Petra Zajaca treba totiž dodať, že nielen komunistický režim považuje „pohľad príslušníka ŠtB za fakt“, za jedinú pravdu, ale práve zákon o pamäti národa, ktorý dal ÚPN právo zverejniť tieto dokumenty a vydávať ich za hodnoverné svedectvá o konaní a živote občanov. Aj v stanovení zodpovednosti sa Peter Zajac mylí: Nie komunistická moc zasahuje jej obeť, ale tí, čo uverili vo svoje poslanie vyháňať diabla na základe dokumentov ŠtB, ktoré majú byť jediným dôkazom pravdy.

Jedno je isté: keď sa bývalí plukovníci ŠtB pozerajú v televízii na správy o lustráciách, hovejú si v hlbokých kreslách pri víne, a vidia, ako ponovembrová moc najčastejšie obviňuje tých istých ľudí, ktorých oni celé roky prenasledovali, tak sa musia spokojne usmievať. A keď si obhajcovia lustrácií odpovedajú na otázku o víne a nevine jednoduchým konštatovaním, že „v konečnom dôsledku si na túto otázku musí podľa vlastného svedomia zodpovedať každý sám“, naporúdzi je presnejšia odpoveď: Horliví lustrátori sa mali poradiť s vlastným svedomím pred obviňovaním ľudí bez dôkazov.

Vladimír Ondruš, publicista
HN, 25.10.2007

Unikátny prepis

Nadšencov rytierskeho rádu Templárov potešil Vatikán. Tento týždeň vydá unikátny prepis z vypočívania majstra rádu z roku 1308. Predávať ho bude v prepočte za 200 000 korún. Templári neexistujú oficiálne takmer 700 rokov, napriek tomu stále vyvolávajú veľký záujem. TV Markíza, 19:00, 24.10.2007

Ministerstvo neschválilo učebnicu o sexe

Rezort školstva odmietol učebnicu sexuálnej výchovy! Tú vypracovala Spoločnosť pre plánované rodičovstvo. Uvedenú výchovu v školách zabezpečujú podľa rezortu kvalifikovaní pedagogickí zamestnanci, a to hlavne na hodinách prírodopisu a etickej výchovy. „Do dnešných dní sme neevidovali nespokojnosť rodičov žiakov s uskutočňovaním sexuálnej výchovy na našich školách, „ píše sa v dokumente ministerstva.

Spoločnosť pre plánované rodičovstvo vypracovala metodiky na výučbu sexuálnej výchovy na druhom stupni základných škôl. Doposiaľ totiž neexistovala učebnica sexuálnej výchovy.

Svoj nesúhlas s učebnicou o sexuálnej výchove vyjadrila i katolícka cirkev. Predseda Konferencie biskupov Slovenska František Tondra požiadal ministra školstva Jána Mikolaja, aby učebnicu v tejto podobe do škôl neschválil. **sita, Nový čas, 26.10.2007**

Hlinka z vosku v Čerbovej

V expozícii Domu Andreja Hlinku v ružomerskej mestskej časti Čerbová včera inštalovali novú voskovú figurínu Andreja Hlinku. Figurína politika a katolíckeho kňaza je v životnej veľkosti, má 1, 8 metra. Za takmer trištvrte roka ju zhotovili podľa zachovanej Hlinkovej fotografie, včera ju uviedol jej autor Marek Dolník z Prievidze. Verejnosti ju predstavia v sobotu počas pietnej spomienky na sté výročie čerbovskej tragédie. **PETER DO-DEK, Šport, 26.10.2007**

J. Mikolaj nepovolil učebnice sexuálnej výchovy

Minister školstva Ján Mikolaj nepovolil školám používať kontroverzné učebnice sexuálnej výchovy z dielne mimovládnej organizácie Spoločnosť pre plánované rodičovstvo. Texty, ktoré kritizovala aj katolícka cirkev, nie sú podľa ministra vhodné pre deti. **TA3, 18:40, 25.10.2007**